关于高职美术教学困境及对策分析

聂莹 黄征 赵萍 江西洪州职业学院

DOI:10.32629/jief.v2i8.2188

[摘 要] 在高职教育当中,基础美术教学是一门非常重要的学习科目。学习基础美术课程不仅能够提高学生们的艺术修养和艺术鉴赏能力,还有利于培养学生们的创造力和审美能力。因此在高职教育当中应当给予基础美术课程足够的重视。本文重点关注在高职学校开展基础美术教学过程中的困境以及对一些教学问题提出具有针对性的解决措施。

[关键词] 高职教育;美术教学;方法对策中图分类号: G633.955 文献标识码: A

引言

随着高职基础教育的不断完善和全面发展。现如今在高职教育中对艺术培训的需求也在逐步的扩大,随着社会的进步和发展,艺术教育在学生当中所起到的作用也变得越来越大。同时艺术在人们生活当中所占的比重也会越来越大,因此在新课程标准改革的浪潮当中,高等职业学校也应当根据学校的发展方向,以及学生们的发展需求,制定出合理而有效的艺术教学安排,致力于培养高素质的,具有创新能力和审美水平的人才。

1 艺术修养和审美能力不足

高职院校和专业的艺术类院校相比存在着一些弱项,比如相比较于专业美院,高职的学生们不容易受到优秀作品的熏陶和感染,教学资源相对比较匮乏。针对这一困境,笔者认为应当为学生们营造更好的艺术氛围。可以通过美术教育展现给学生丰富而又精美的画作,来拓宽学生的视野,丰富学生精神世界。在学生对画作进行学习、欣赏的过程中,学生可以通过对画作中蕴含的情感的感受,进而进入画家的精神领域,从而进行了丰富的情感体验,除了感受名品画作,学生还可以通过创作自己的作品。将自己的情绪,感受融入自己的画作当中,从而达到了净化心灵,保持平缓情绪有着极为的重要的意义。

笔者曾经在自己的班级当中开展过名画临摹活动,收效甚佳。笔者 从一些名画当中选取具有代表性的画作来让学生们进行临摹练习,其中 包含有描绘性物类的名画例如: 梵高《阿尔寝室》, 法国作家夏尔丹的《静 物与野鸡》, 还有人像类的作品,例如,马奈的《吹笛少年》, 毕加索的 《哭泣的女人》等等,临摹之后,向学生们讲解流传千古的名画当中的色 彩线条, 形象, 光影等元素的运用。有利于学生们对名画进行重新认识, 笔者首先用一节课的时间让学生们对原画作进行临摹, 在进行分析点评 过后, 第二节课再让学生们利用原画当中的元素进行再创作。比如,创 作出具有同样色彩,或者是同样光影效果的新作品等等。笔者发现通过 这一活动来培养学生们的审美能力,效果甚佳。

2 沟通和团结协作能力较弱

高职美术教育面对的学生质量参差不齐,学生们的学习态度也有很大差别。对于大部分高职学生来说,他们没有很好的自控能力和学习能力,因此如何调动起来这部分同学的学习积极性,是高职教育所面临的最大问题之一。在当今社会中团结合作能力是必不可少的。因此,想提高学生们的学习能力可以先培养团结协作的能力,激发学生们的创造灵感,提高学生们的社会适应性。团队创作有助于集思广益,当今时代早已不适应于单打独斗,取得成就的关键是如何组建和管理好一个团队。一些高职院校和当地的企业有着密切的教学和就业合作,因此可以利用这一特点开展校企合作教学。让学生们深入了解企业内部的用工需求。例如针对某企业的某种特定产品开展特定的产品包装开展设计教学。从而开展校企联合的教学模式,并帮助其中的定向就业学生提高他们的就

业能力和就业水平。

在实施素质教育的今天,越来越多的美术教师们开始培养学生们有意识的开展合作创作。笔者在进行素描课教学的时候,通常会让至少两名学生组为一个学习小组,在创作时,一人当模特,一人作画,一段时间之后,双方互换角色。在这样的学习环境氛围当中,一方面有利于增强学生们的学习积极性,另一方面,也有利于增强学习效果。对于一幅好的美术作品来说,创作者需要综合考虑到多种因素,因此在进行美术作品的创作时,更加适合于团队协作。其次,还可以通过特定的节日或者主题活动组织学生们进行团体创作,例如,在五四青年节的时候曾经组织学生们开展"共画一幅画,争做时代的先锋"活动。同学们有序进行作画,最后通过一天的时间完成一幅长达十米的长画创作,并且收到了很好的教学效果和社会影响。

3基于就业要求优化专业设置不明确

高职学生的就业问题同样是困扰高职美术教育的问题之一。随着近年来就业门槛的提高以及就业难度的增大,高职院校的学生同样面临着较大的就业压力。除了大环境的影响之外,美术教师们还应当考虑到学生们的专业水平。因此在人才培养计划当中,应加入各种职业所需的能力,向学生们明确讲述相关职业能力特征,用人单位的需求,如何开展培训以及鉴定细则等等。让学生们掌握相应的理论知识和实践能力是适应就业形势的关键。因此只有对照职业技能标准中的要求,开展专业教学标准,才能够培养出符合职业需要的高素质技术型人才。

在美术相关专业当中有许多的分支,例如油画,彩绘,动漫以及素描等不同的发展方向。在培养人才的过程当中,应当摆脱学科本位教育思想当中的"重理论,轻实践"。给高职美术专业的学生创造更多的就业和实习机会,鼓励学生们自主考取更高的职业资格证书等等。通过后天的努力和改变来弥补学位文凭的欠缺,从而保证高职教育的学生,能够有良好的就业发展前景和工作岗位。

4 结语

综上所述,作为一名高职美术教师应当和学校的实际情况相结合, 根据学生的年龄特征制定出切实可行的教学计划,同时在课堂上认真上 好每一节课,利用好课堂时间传授知识和技能。培养学生们对美术的认 识,以及健康的审美态度和良好的品德情操。

[参考文献]

[1]弓 萱漪.高职学前专业美术手工教学策略的开展[J].科学咨询(教育科研),2020(09):107.

[2]曹小劲.基于高职教育下的民间美术教学模式研究[J].艺术大观,2020(24):76-77.

[3]廖娅丽.探讨高职美术教育增强学生实践能力的方法[J].中外企业家,2020(20):149.